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KOMBINACE BEZ 
OPAKOVÁNÍ

řešení slovních úloh



Zopakujme si :

Zapište a vypočtěte:

a) kombinace třetí třídy ze sedmi prvků

c) kombinace páté třídy ze dvou prvků

d) kombinace třetí třídy ze tří prvků

b) kombinace první třídy ze dvou prvků



a) kombinace třetí třídy ze sedmi prvků

b) kombinace první třídy ze dvou prvků
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c) kombinace páté třídy ze dvou prvků

d) kombinace třetí třídy ze tří prvků
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Nyní se podíváme jak řešit slovní úlohy 
vedoucí na výpočet kombinací
bez opakování

Kombinace využijeme, pokud z nějaké 
množiny prvků vybíráme určitý počet 
prvků, přičemž nezáleží na pořadí, v 
jakém tyto prvky vybíráme a prvky se 
nesmí opakovat.



PŘ1.  Určete, kolika způsoby může shromáždění
20 lidí zvolit ze svého středu tříčlenný výbor.

• protože v trojicích, které z daných osob vybíráme, 
nezáleží na pořadí a každá osoba je v této trojici
nejvýše jednou, jde tedy o kombinace

• vybíráme tři osoby z 20 osob  → 		���������	!ř�!í	
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Výbor lze zvolit 1 140 způsoby
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PŘ2.  Určete , kolik přímek je dáno deseti body,
jestliže žádné tři z nich neleží v přímce.

• jestliže žádné tři z deseti daných bodů neleží v přímce,
pak každá kombinace druhé třídy z těchto deseti bodů
určuje jednu přímku

• každá přímka je určena dvěma různými body, na jejichž
uspořádání nezáleží, jde tedy o kombinace druhé třídy
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Deseti body je určeno 45 přímek



PŘ3.  Ve třídě je 8 chlapců a 19 dívek. Kolika 
způsoby lze z nich vybrat tříčlennou
skupinu, v níž jsou  a) pouze chlapci

b) pouze dívky
c) jeden chlapec a dvě dívky.
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Tříčlennou skupinu lze vybrat 56 způsoby.

• protože v trojicích, které z daných žáků vybíráme, 
nezáleží na pořadí a každý z žáků je v této trojici
nejvýše jednou, jde o kombinace

a) pouze chlapci → vybíráme tři chlapce z 8 chlapců



PŘ3.  Ve třídě je 8 chlapců a 19 dívek. Kolika 
způsoby lze z nich vybrat tříčlennou
skupinu, v níž jsou
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Tříčlennou skupinu lze vybrat 969 způsoby.

b) pouze dívky → vybíráme tři dívky z 19	dívek



PŘ3.  Ve třídě je 8 chlapců a 19 dívek. Kolika 
způsoby lze z nich vybrat tříčlennou
skupinu, v níž jsou

� 1,8 ∙ � 2,19

Tříčlennou skupinu lze vybrat 1 368 způsoby.

c) jeden chlapec a dvě dívky

→ vybíráme jednoho chlapce z 8:

→ vybíráme dvě dívky z 19:
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PŘ4.  Ze šesti mužů a pěti žen se má vybrat pětičlenná
skupina, v níž jsou alespoň čtyři ženy. Určete,
kolika způsoby to lze provést.

• protože ve skupinách, které z daných mužů a žen vybíráme, 
nezáleží na pořadí a každý z nich je v této skupině nejvýše 
jednou, jde o kombinace

• alespoň čtyři ženy ve skupině znamená čtyři  a více

• první možnost výběru: 4 ženy a 1 muž   

• druhá možnost výběru: 5 žen a žádný muž

→ vybíráme 4 ženy z 5 a 1 muže ze 6:

→ vybíráme 5 žen z 5 :

� 4,5 ∙ � 1,6

� 5,5



PŘ4.  Ze šesti mužů a pěti žen se má vybrat pětičlenná
skupina, v níž jsou alespoň čtyři ženy. Určete,
kolika způsoby to lze provést.

• první možnost výběru: 4 ženy a 1 muž   

• druhá možnost výběru: 5 žen a žádný muž

→ vybíráme 4 ženy z 5 a 1 muže ze 6:

→ vybíráme 5 žen z 5 :
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• počet možností z prvního a druhého výběru sečteme: 
30 + 1 = 31

Pětičlennou skupinu lze vybrat 31 způsoby.



PŘ5.  V krabičce je 12 různých pastelek. Kolika způsoby
můžeme vybrat tři z nich?

PŘ6.  Učitel má k dispozici 8 příkladů na aritmetickou 
posloupnost, 10 příkladů na geometrickou 
posloupnost a 5 slovních úloh na užití
posloupností. Na písemnou práci má vybrat dva 
příklady na aritmetickou posloupnost, tři na 
geometrickou posloupnost a jednu slovní úlohu
na užití posloupností. Kolik má možností na sestavení 
písemné práce?

PŘ7.  Ve třídě je 13 dívek a 10 chlapců. Kolik různých 
čtyřčlenných družstev je možno vytvořit, aby v družstvu
byli dva chlapci a dvě dívky?  



PŘ5.  V krabičce je 12 různých pastelek. Kolika způsoby
můžeme vybrat tři z nich?
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Pastelky můžeme vybrat 220 způsoby.



PŘ6.  Učitel má k dispozici 8 příkladů na aritmetickou posloupnost, 
10 příkladů na geometrickou posloupnost a 5 slovních úloh na
užití posloupností. Na písemnou práci má vybrat dva příklady 
na aritmetickou posloupnost, tři na geometrickou posloupnost a
jednu slovní úlohu na užití posloupností. Kolik má možností na 
sestavení písemné práce?

→ vybíráme 2 příklady z 8 (aritmetická posl.) :

→ vybíráme 3 příklady z 10 (geometrická posl.) :
→ vybíráme 1 slovní úlohu z 5 :
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Učitel má k sestavení písemné práce 1 400 možností.



PŘ7.  Ve třídě je 13 dívek a 10 chlapců. Kolik různých 
čtyřčlenných družstev je možno vytvořit, aby v družstvu
byli dva chlapci a dvě dívky?  

→ vybíráme dva chlapce z 10 chlapců:

→ vybíráme dvě dívky ze 13 dívek:
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Je možno vytvořit 3 510 družstev.
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